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Studio condotto dall’Università di Napoli Parthenope



ROLAND sta sostenendo attivamente lo studio dell’Università di Napoli Parthenope, condotto
dall’Avv. Giuseppe Rizza e dall’Avv. Raffaele Guarente, sui rischi specifici a cui vanno incontro i White
Collar, comprendendo anche la loro propensione ad assicurarsi verso questi.

I risultati emersi sono davvero interessanti, evidenziando come i Manager siano sempre più
propensi a tutelarsi attraverso assicurazioni dato che anche un piccolo imprevisto può avere anche
molti più effetti negativi sulla loro immagine.

Abbiamo quindi deciso di condividere con voi i risultati dello studio condotto, ringraziando gli
Avvocati e l’Università di Napoli Parthenope per il loro prezioso lavoro così come tutti i partecipanti
per aver condiviso le loro preziose esperienze.
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Università di Napoli Parthenope - I RISCHI DEI WHITE COLLAR
I rischi dei White Collar



MESSAGGI CHIAVE emersi dalle opinioni dei partecipanti
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1
I rischi penali sono sempre presenti in ogni attività lavorativa, che sia pubblica o privata: l’82% dei
partecipanti infatti ritiene di essere continuamente esposto a possibili imputazioni durante lo
svolgimento delle proprie mansioni. La Tutela Legale Penale, ormai conosciuta da quasi tutti gli
addetti ai lavori, è la soluzione imprescindibile per la difesa da questi rischi per la maggior parte dei
partecipanti al sondaggio.

2
Il virus SARS-CoV-2 ha cambiato il modo di lavorare all’89% dei partecipanti, e la soluzione più
applicata è lo smartworking. Questo però a creato non poche difficoltà, in primis il relazionarsi
con i clienti non più personalmente ma con strumenti telematici, o la riorganizzazione
aziendale per rispettare le normative anti contagio.

3
I Manager temono maggiormente il danno d’immagine e di reputazione che
deriverebbe da un procedimento penale, con la conseguente privazione della libertà
personale: il rispetto dei codici etici e delle normative, soprattutto per la Legge
231/2001, è la migliore prevenzione a tali rischi, con un’assicurazione di Tutela Legale.
Perché i rischi penali sono uguali in tutta Italia, seppur più ricorrenti nelle Regioni più
industrializzate, e sempre maggiori per tutte le attività lavorative.
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CONCLUSIONE

L’emergenza sanitaria portata dal virus SARS-CoV-2 ha

aggravato ancora di più i rischi penali – già elevati – per

tutte le attività lavorative: la Tutela Legale Penale, ormai

conosciuta da quasi tutti gli addetti ai lavori, è divenuta la

soluzione, imprescindibile nella maggior parte dei casi, a

questi rischi. Perché i rischi penali sono presenti e uguali in

tutta Italia, anche se qualche Regione può sembrare più a

rischio. La soluzione però è solo una: la Tutela Legale

Penale ROLAND!
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Dopo un breve riassunto dei messaggi chiave estrapolati dalle opinioni dei partecipanti, analizziamo le risposte 
pervenute domanda per domanda, così da poter avere un quadro completo di quanto è emerso per questo 

sondaggio di ROLAND!

Analisi delle singole risposte
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In quale regione ha sede il suo lavoro?

Il sondaggio ha avuto risposte da tutta Italia, la maggior parte
provenienti dal Nord (51%), poi dal Centro (30%) e infine dal Sud
(19%). La maggior parte dei partecipanti sono liberi
professionisti (41%), seguiti al 31% da dirigenti e imprenditori.
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In quale provincia?

DOMANDA 1

DOMANDA 2

31%

41%

24%

4%

Dirigente/imprenditore

Libero professionista

Funzionario/dipendente

Altro

9%

10%

14%

21%

Milano

Treviso

Napoli

Roma

DOMANDA 3

In quale ambito/ruolo rientra la sua attività 
lavorativa?

ROMA 21%
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88%

Pubblico

Privato

82%

18%

SI

NO

Ritiene di essere esposto a rischi penali nello
svolgimento delle sue funzioni?
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Lei opera nel settore pubblico o privato?
DOMANDA 4 DOMANDA 5

L’88% dei partecipanti lavora nel settore privato e l’82% ritiene di essere soggetto a rischi penali durante lo
svolgimento delle proprie funzioni lavorative.
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Conosce la Tutela Legale Penale?
DOMANDA 6

Secondo il suo parere, la garanzia Tutela Legale penale
è una copertura:

DOMANDA 7

1

11

21

31

41

51

61

Il 91% dei partecipanti conosce la Tutela Legale Penale, ritenuta per la maggior parte imprescindibile per
tutelarsi dai possibili – e probabili - rischi.

SI
91%

9%

51%45%

2% 2%

Imprescindibile

Eventuale

Remota

Non sapreiNO
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89%

11%

Si

No

55%

25%
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Smartworking

Rapporto telematico con i
clienti

Nuove procedure
aziendali

Riduzione dell'attività
lavorativa

In che modo?
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Il Covid-19 ha cambiato il modus operandi della sua
Azienda?

DOMANDA 8
DOMANDA 8BIS

9 attività lavorative su 10 hanno dovuto riorganizzare il lavoro nella propria azienda, la maggior parte
utilizzando lo strumento del lavoro agile, e spesso dovendo cambiare il rapporto con i clienti.
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Quale consiglio darebbe ad un Manager per
evitare/ridurre i rischi di natura penale?

DOMANDA 9

Il rischio penale più temuto dai Manager è il danno di reputazione o d’immagine, seguito dalla perdita della
libertà personale: il modo migliore per evitare, o almeno ridurre, questi rischi è il rispetto delle normative e
della legge 231/2001, oltre che una buona copertura assicurativa.
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Altro

Coperture assicurative

Rispetto dei codici etici e/o codici di
condotta e/o modelli 231 86%

64%

9%

17%

26%

20%

7%

12%

11%

7%

Perdita del posto di lavoro

Danno reputazionale o
d'immagine
Perdita della libertà
personale
Corruzione/concussione

Abuso d'ufficio/omissione
d'atti d'ufficio
Reati informatici

Altro

Secondo lei qual è il rischio più temuto da un
Manager?

DOMANDA 10
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DOMANDA 11
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Secondo lei e/o la sua esperienza, qual è la Regione Italiana con maggiori rischi per un Manager di una
azienda e/o ente di incorrere in reati penali?

PER MAGGIOR CONCENTRAZIONE DI ATIVITÀ PRODUTTIVE AL NORD

NELLE REGIONI DEL NORD CI SONO PIÙ CONTROLLI SUL RISPETTO DELLE NORMATIVE

LA MAGGIOR PARTE ELLE AZIENDE DI GRANDI DIMENSIONI HA SEDE AL NORD

AL SUD ITALIA SPESSO BISOGNA FARE I CONTI CON LA CRIMINALITÀ ORGANIZZATA

I RISCHI PENALI SONO SEMPRE GLI STESSI, QUINDI TUTTE LE REGIONI SONO A RISCHIO

NON C’È UNA REGIONE IN CUI ESISTE UN MAGGIOR RISCHIO PENALE, MA CI SONO REGIONI IN 
CUI VI È UNA PRESENZA MAGGIORE DELLA CRIMINALITÀ ORGANIZZATA, ED ALTRE IN CUI LE 

IMPRESE SONO PIÙ PRESENTI, AUMENTANDO QUINDI I POSSIBILI RISCHI LEGALI

MAGGIORE SVILUPPO ECONOMICO AL CENTRO - NORD
POCHI INTERVENTI LEGISLATIVI A FAVORE DEL CENTRO SUD HANNO DETERMINATO LO 

STABILIMENTO DELLE GRADNI AZIENDE AL NORD, E QUINDI CI SONO PIÙ RISCHI

FARE IMPRESA IN ITALIA SIGNIFICA SEMPRE PIÙ ESPORSI AI RISCHI PENALI

TROPPI CONDIZIONAMENTI AMBIENTALI AL CENTRO - SUD

I RISCHI SONO MAGGIORI QUANTO PIÙ IMPREPARATA È LA P.A.

C’È POCA CONOSCENZA DELLA NORMATIVA, SOPRATTUTO AL CENTRO-SUD

ESSENDOCI PIÙ LAVORO AL NORD, SONO MAGIORI LE POSSIBILITÀ DI SBAGLIARE

alcune vostre
risposte

Perché?
DOMANDA 11BIS
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Nonostante la Lombardia si classifichi in testa alle Regioni con maggior rischi per un Manager, tutta Italia ha i
medesimi rischi penali, seppur abbiano più incidenza nelle aree maggiormente industrializzate e al Sud Italia.



DIESES DOKUMENT IST STRENG VERTRAULICH UND NUR FÜR DEN/DIE EMPFÄNGER PERSÖNLICH BESTIMMT. ES DARF 

WEDER GANZ NOCH TEILWEISE KOPIERT, REPRODUZIERT ODER AN DRITTE WEITERGEGEBEN WERDEN. DIESES 

DOKUMENT IST NICHT FÜR DIE DIREKTE ODER INDIREKTE, GANZE ODER TEILWEISE VERÖFFENTLICHUNG ODER 

VERBREITUNG BESTIMMT.
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Non rischiare! 
Contattataci per ricevere un’offerta personalizzata!

info@roland-italia.it

www.roland-italia.it

Canale YouTube ROLAND

ROLAND Italia

mailto:info@roland-italia.it
https://www.roland-italia.it/
https://www.youtube.com/channel/UC4YbKSAyJhQyxH099S5g7Zw
https://it.linkedin.com/company/roland-rechtsschutz-versicherungs-ag-rappresentanza-generale-per-l%27italia

